



姜源功、游吟歌、李连成做客郑州全媒体会客厅



高校资源应多向河南倾斜 大学生就业应设专项经费

关注全国两会

人物名片



姜源功
全国政协委员、河南大学
校长

教育公平 不是提一次就能做好的

全国政协委员、河南大学校长姜源功,被称为“最执著”的政协委员,他今年第七次携“教育公平”的提案,走进北京全国两会。

“教育公平这个提案不是说提一年就不能提,再往前追溯十年,也有人再提。它是不断地在进步,不断地在发展当中,不是提一次就能做好的。”说起第七次持续关注同一话题,姜源功并不讳言。

河南高等教育资源匮乏突出

河南是人口大省,从数量上说,本科类公办高校30多所,民办高校10多所,一共40多所,如果加上专科学校,就是100多所高校。

但是,全省没有一个985高校,没有一个中央财政全额资助的学校,没有一个教育部直属的高校,没有一个中央财政支持的科研院所,“这对一亿人口的人口大省河南来讲,显然是不公平的”。

这种现象河南并非孤例,中西部的13个省份都存在类似问题,但没有像河南这么的突出和严重。

资源倾斜应该再多一点

正是由于像姜源功这样坚持不懈的提案,2010年,国家推出了“中部高等院校振兴计划”,初衷一目了然,但在执行过程中,姜源功认为走偏了,比如说,提供的机会和经费,不分大省小省,一律一样。“这公平吗?你一亿人口跟几百万人口一样,这不公平。”姜源功说。

不过我们也欣喜地看到,问题正在一步步好转。在高校和资源的布局上,国家也一再向河南有所倾斜。比如每年招生时,经常会看到某某大学又给河南增加了几个名额。

姜源功认为,力度应该再大一点,资源倾斜应该再多一点。

人物名片



游吟歌
全国人大代表、河南理工大学
音乐学院副院长

高校承担毕业生就业重要责任 应设专项经费

游吟歌最为关注的话题,也是“教育公平”。

再不倾斜 高等教育的发展将更加落后

“《国家中长期教育改革和发展规划纲要》指出:优化区域布局结构,设立支持地方高等教育专项资金,加大对中西部地区高等教育的支持,实施中西部高等教育振兴计划。这给中西部高校的发展带来良好机遇。”

“河南在校生规模已超过100万,但高考录取率才刚超过50%,特别需要指出的是,这里面还有一半是专科。中央财政给河南高校的支持资金更是少之又少。”游吟歌介绍说,中央拨付专项资金改善高校的实验室建设,但是供给渠道重点倾向原来的中央部属院校,河南没有部属高校,所以沾不上边。河南高等教育基础薄弱,国家政策支持若再不向河南等人口大省倾斜,其高等教育的发展将更加落后,与先进地区差距越来越大。

大学生就业应设专项经费

“2012年,我国新增城镇就业人口约900万,大学生约660万占73%,大学生就业中约有80%是在学校期间完成的。高校每年都开展很多帮扶毕业生就业的活动,效果非常明显。”游吟歌表示,但是,因为高校就业经费有限,致使这项民生工程落实不畅,严重制约着高校毕业生就业创业工作水平的提升,制约着人力资源转化为有效的现实生产力。

她认为,国家就业再就业专项资金一般是省级财政直接划拨到各地市用于城镇失业人员和农民工就业,但现在高校毕业生成为我国城镇就业的主要群体,应该从专项资金中支出一部分费用,省级财政直接划拨到高校专门用于高校毕业生就业工作。

人物名片



李连成
全国人大代表、濮阳市庆祖镇西辛庄村党支部书记

为实现农民的“五个梦” 每天只睡五个小时,继续“吃亏”

郑州全媒体记者在北京河南大厦见到全国人大代表、濮阳市庆祖镇西辛庄村党支部书记李连成的时候,他刚在新疆作完“大家富才是真富裕”的“李连成精神”报告,赶到了北京。

在今年的大会上,他将提交一份建议,希望中央拿出政策,加强对村支部书记、村主任的培训,把不怕吃亏、甘于奉献的精神继续下去。

走群众路线就叫“接地气”

在谈到过去的一年中感受最深刻的事情,李连成的语气中还带着作报告式的激动:“党的群众路线教育实践活动好啊,好就好在‘接地气’。”

他说起了去年8月14日省委书记郭庚茂来到西辛庄的事:“书记一来,就走进农家,组织乡亲们,明明白白地提出,让大家给党委、政府提意见。听了意见,郭书记表示回去后就整改。我觉得,啥叫‘接地气’,走群众路线就叫‘接地气’。”

为实现农民的“五个梦”继续“吃亏”

在郑州全媒体全国两会新闻中心会客厅,李连成又一次提到中国农民的“五个梦”:第一个梦是温饱梦已经实现了,第二个梦是让所有农民的子女都能上得起学,第三个梦是让所有农民都能看得起病,第四个梦是让所有农民实现本地就业不再背井离乡,第五个梦是中国的土地一寸都不能丢。

他说,他要为这“五个梦”中没有实现的梦继续付出,不怕吃亏,也不会觉得累。他现在每天只睡5个小时,却从来没有不想干的时候,不但想干,而且还要凝聚大家的力量一块儿干。